
Ο ΡΟΛΟ ΣΗ Π.Ι.Ν. ΣΗΝ ΑΝΣΙΜΕΣΩΠΙΗ ΚΑΙ ΠΡΟΛΗΨΗ ΕΞΑΡΣΗΙΟΓΟΝΩΝ ΟΤΙΩΝ 

 

Όπωσ είναι γνωςτό, ςτθ χϊρα μασ πζρα από τθν οικονομικι κρίςθ των τελευταίων ετϊν, 

ιρκε και προςτζκθκε και θ μεγάλθ παγκόςμια κρίςθ τθσ πανδθμίασ,  με ςθμαντικζσ 

επιπτϊςεισ ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ οικονομικισ, κοινωνικισ και προςωπικισ ηωισ. 

Επιπτϊςεισ που επθρεάηουν ςοβαρά πζρα των άλλων και τθ δθμόςια υγεία, κακϊσ 

ςχετίηεται με κακζσ ςυνκικεσ  διαβίωςθσ, αφξθςθ τθσ ανεργίασ και των αγχωλογικϊν 

προβλθμάτων που οδθγοφν ςε αφξθςθ τθσ κατάχρθςθσ ουςιϊν, κατάκλιψθ και φαινόμενα 

βίασ και παραβατικότθτασ. 

Οι επιπτϊςεισ αυτζσ πλιττουν περιςςότερο τισ οικονομικά και κοινωνικά αςκενζςτερεσ 

ομάδεσ, όπωσ τα άτομα και τα νοικοκυριά χαμθλοφ ειςοδιματοσ, τουσ χρόνια πάςχοντεσ, 

τουσ μετανάςτεσ, τουσ χριςτεσ ουςιϊν κ.ά. Περιςςότεροι άνκρωποι αναμζνεται να 

εμπλακοφν ςε διάφορεσ μορφζσ εκιςμοφ τα επόμενα χρόνια (τυχερά παιχνίδια, αλκοόλ, 

διαδίκτυο και κάκε μορφισ ναρκωτικϊν) με αρνθτικζσ επιπτϊςεισ για τουσ ίδιουσ, τισ 

οικογζνειζσ τουσ και τθν κοινωνία. 

Θ εξζλιξθ του φαινομζνου των εξαρτιςεων είναι παγκόςμια και οι τρόποι αντιμετϊπιςθσ 

ποικίλουν από χϊρα ςε χϊρα, από πολιτιςμό ςε πολιτιςμό. 

ε αυτιν τθν ιδθ ανθςυχθτικι εικόνα ζρχεται να προςτεκεί θ πανδθμία Covid 19 και θ 

καραντίνα για τθν οποία παρότι οι προβλζψεισ ιταν ότι κα δυςχζρανε τθν ηιτθςθ και 

διακεςιμότθτα των ναρκωτικϊν ουςιϊν, οι μελζτεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και του 

EMCDDA δείχνουν ότι δεν επθρεάςτθκε ςθμαντικά. Αντικζτωσ, ςυνεχίηει να παρατθρείται 

κίνδυνοσ για τθ προςωπικι και δθμόςια υγεία εξαιτίασ τθσ διακεςιμότθτασ και τθσ χριςθσ 

ενόσ ευρζοσ φάςματοσ ουςιϊν, ςυχνά υψθλισ δραςτικότθτασ ι κακαρότθτασ. 

Θ εξάπλωςθ των εξαρτιςεων  είναι ζνα φαινόμενο για το οποίο ςυνυπεφκυνοι είμαςτε όλοι 

μασ: Πολιτεία, Θεςμοί και Πολίτεσ και από κοινοφ πρζπει να δράςουμε. 

τθν Περιφζρεια Ιονίων Νιςων όπωσ και ςτισ υπόλοιπεσ Περιφζρειεσ τθσ Ελλάδασ τα 

ςτατιςτικά δεν είναι ενκαρρυντικά ειδικότερα για τουσ νεότερουσ ςε θλικία. υγκεκριμζνα, 

ανθςυχθτικά είναι τα αποτελζςματα των εκκζςεων του Ερευνθτικοφ Πανεπιςτθμιακοφ 

Ινςτιτοφτου Ψυχικισ Τγείασ, Νευροεπιςτθμϊν, & Ιατρικισ Ακριβείασ «Κϊςτασ τεφανισ» 

ΕΠΙΨΤ για τουσ μακθτζσ θλικίασ 16 ετϊν. φμφωνα με τθν ζρευνα ESPAD-Ελλάδα 

παρατθρείται ςθμαντικι αφξθςθ ςε ςχζςθ με τα προθγοφμενα ζτθ ςτο ποςοςτό των 

16χρονων που κεωροφν «ακίνδυνθ» τθ δοκιμι, τθν περιςταςιακι και τθ ςυςτθματικι 

χριςθ τθσ κάνναβθσ κακϊσ και ςθμαντικι αφξθςθ ςτο ποςοςτό αυτϊν που κεωροφν 

«εφκολθ» τθν πρόςβαςθ ςτθν κάνναβθ. Χαρακτθριςτικι είναι επίςθσ και θ αφξθςθ 

εμφανίςεων νζων ψυχοδραςτικϊν ουςιϊν μεταξφ αυτϊν ςυγκαταλζγονται τα νζα 

ςυνκετικά κανναβινοειδι και τα νζα ςυνκετικά οπιοειδι. Αυτό το γεγονόσ μπορεί να 

επιβεβαιωκεί και με τον διαρκϊσ αυξανόμενο αρικμό καταςχζςεων ναρκωτικϊν από τθν 

Ελλθνικι Αςτυνομία. 

Όμωσ τα ναρκωτικά δεν είναι το μόνο πρόβλθμα με οποίο ζρχεται αντιμζτωπθ θ κοινωνία. 

Ιδιαίτερα υψθλζσ τιμζσ ζχουν και οι δείκτεσ τθσ υπερβολικισ κατανάλωςθσ αλκοόλ τόςο 



ςτισ μικρζσ όςο και ςτισ μεγαλφτερεσ θλικίεσ, τα τυχερά παιχνίδια που περιςςότεροι από 

ζνασ ςτουσ 5 βρίςκονται ςε κίνδυνο για πακολογικι εναςχόλθςθ με το ςτοιχθματιςμό αλλά 

και τθσ εναςχόλθςθσ με τα Μζςα Κοινωνικισ Δικτφωςθσ και τα θλεκτρονικά παιχνίδια με 3 

ςτουσ 5 εφιβουσ να περνοφν παραπάνω από 4 ϊρεσ ςτα Μζςα Κοινωνικισ Δικτφωςθσ και 1 

ςτουσ 3 ςτα παιχνίδια τισ κακθμερινζσ με τα ποςοςτά να αυξάνονται περαιτζρω τα 

αββατοκφριακα. 

Σθ δφςκολθ αυτι περίοδο οι οργανιςμοί κοινωνικισ φροντίδασ καλοφνται λοιπόν να 

ανταποκρικοφν ςτισ αυξθμζνεσ ανάγκεσ του φαινομζνου των εξαρτιςεων, να φροντίςουν 

για τθν πρόλθψθ, απεξάρτθςθ αλλά και τθν κοινωνικι ζνταξθ. 

Ωσ Περιφζρεια Ι.Ν. δθμιουργιςαμε μια κοινωνικι ςυμμαχία με ςτόχο τθν πρόλθψθ και 

καταπολζμθςθ των προβλθμάτων εξάρτθςθσ. Με τθ ςφμπραξθ κοινωνικϊν ι κεςμικϊν 

φορζων ςυμμετζχουμε ςτθν προςπάκεια τουσ μεταφζροντασ μζςω δράςεων, μθνφματα 

πρόλθψθσ, δθμιουργικισ απαςχόλθςθσ, ςυμμετοχικότθτασ και κετικισ ςτάςθσ ηωισ ενϊ 

υποςτθρίηουμε τθν οικονομοτεχνικι υποδομι και το ζργο τουσ με εκνικοφσ και  

ευρωπαϊκοφσ πόρουσ. 

υμπαραςτεκόμαςτε ςε όλουσ τουσ φορείσ τθσ Περιφζρειασ μασ που αςχολοφνται με τθν 

αντιμετϊπιςθ των ηθτθμάτων των εξαρτθμζνων ςυμπολιτϊν μασ, οφτωσ ϊςτε να 

μπορζςουν να ςυνεχίςουν τθν πολφτιμθ κοινωνικι προςφορά τουσ. 

 

Αναλυτικότερα : 

α. με ετήςια χρηματοδότηςη ανα Δομή : 

ΦΟΡΕΑ             ΠΟΟ  ΤΜΜΕΣΟΧΗ ΣΗ 
Π.Ι.Ν. (σε ευρώ) 

Κζντρο Πρόλθψθσ "Ν.Μϊροσ" Π.Ε ΚΕΡΚΤΡΑ                                                             20.099,0 

Κζντρο Πρόλθψθσ "Θ τοργι" Π.Ε. Ηακφνκου                                            22.932,0 

Κζντρο πρόλθψθσ Κεφαλονιάσ και Ικάκθσ   
"Απόπλουσ" Π.Ε Κεφαλονιάσ                                                    

19.502,0 

Κζντρο Πρόλθψθσ Λευκάδασ "ΔΙΑΤΛΟ"     
Π.Ε. Λευκάδασ                                                    

19.217,0 

                                                                        

β. ςτο πλαίςιο του Ε.Π. τησ Περιφζρειασ Ιονίων Νήςων εντάχκθκαν 3 ζργα πρόλθψθσ, 

ςυμβουλευτικισ υποςτιριξθσ ατόμων κατά των εξαρτιςεων που υλοποιοφν ο ΟΚΑΝΑ και 

το ΚΕΘΕΑ, που καλφπτει τθν λειτουργία τουσ για τρία χρόνια, προχπολογιςμϊν 451.401,0 

ευρϊ , 357.890,0 ευρϊ και 338.690,0 ευρϊ για τθν Π.Ε. Κζρκυρασ και Π.Ε. Κεφαλλονιάσ. 

 

 

ΠΡΑΞΗ ΠΟΟ Π.Τ. (σε ευρώ) 

Πρόγραμμα Τπθρεςιϊν Πρόλθψθσ - ΟΚΑΝΑ 451.401,0 



Πολυδφναμο Κζντρο Άμεςθσ Πρόςβαςθσ 
Περιφζρειασ Ιονίων Νιςων, με ζδρα τθ 
Κεφαλλονιά 

357.890,0 

Πολυδφναμο Κζντρο Άμεςθσ Πρόςβαςθσ 
Περιφζρειασ Ιονίων Νιςων, με ζδρα τθ 
Κζρκυρα 

338.690,0 

 

Με αυτό τον τρόπο, θ Περιφζρεια Ι.Ν ζχει δθμιουργιςει ζνα δίχτυ κοινωνικισ προςταςίασ 

και αλλθλεγγφθσ για τισ ευάλωτεσ πλθκυςμιακζσ ομάδεσ, ενιςχφοντασ τισ κοινωνικζσ δομζσ 

και υποδομζσ . 

Προςπακοφμε να διαςφαλίςουμε τθ λειτουργία τουσ και για τα επόμενα χρόνια και 

επιπλζον να δθμιουργιςουμε νζεσ υποδομζσ  χρθματοδοτϊντασ τθν υλοποίθςθ νζων 

προγραμμάτων, ϊςτε να είναι πιο αποτελεςματικζσ οι προςπάκειεσ των αρμοδίων φορζων. 

Για τθν αντιμετϊπιςθ όμωσ του προβλιματοσ των ναρκωτικϊν και γενικότερα για τθν 

αντιμετϊπιςθ τθσ χριςθσ ψυχοδραςτικϊν ουςιϊν από τουσ νζουσ ανκρϊπουσ , χρειάηεται  

μια νζα άποψθ και φιλοςοφία για τον πολφπλευρο ρόλο και των φορζων τθσ τοπικισ 

αυτοδιοίκθςθσ. 

- Να ενςωματϊςουμε ςτθν κοινωνία τουσ αςκενζςτερουσ και τουσ μειονεκτοφντεσ 

ανεξαρτιτωσ ικαγζνειασ για να τουσ απαλλάξουμε από τθ δυςαρζςκεια για τθν ηωι 

και τθν περιφρόνθςθ τουσ από τθν κοινωνία που ςυχνά αποτελεί αιτία ειςόδου 

ςτουσ ςκοτεινοφσ κφκλουσ τθσ τοξικομανίασ.  

- Να ςτθρίξουμε κεςμοφσ και πρωτοβουλίεσ, όπου οι οικογζνειεσ μποροφν να ηθτοφν 

βοικεια για τα παιδιά τουσ, να καλφψουμε το ζλλειμμα κοινωνικισ αλλθλεγγφθσ 

που παρατθρείται ςτισ μζρεσ μασ με κεςμικζσ παρεμβάςεισ και να δθμιουργιςουμε 

δομζσ που να ςτεγάηουν και να κεραπεφουν τα προβλιματα των οικογενειϊν και 

των νζων  ανκρϊπων, γιατί ςυχνά μικρζσ ανιςορροπίεσ ςτθν οικογζνεια οδθγοφν τα 

μζλθ τουσ ςε κρίςθ, όπωσ είναι θ τοξικομανία και ο αλκοολιςμόσ. 

- Να οργανϊςουμε δομζσ πρωτοβάκμιασ πρόλθψθσ, με εντοπιςμό των ευπακϊν 

κοινωνικϊν ομάδων, των οικογενειϊν και των ατόμων, με ςτόχουσ ςτθν 

ψυχοκοινωνικι ςτιριξθ και ζνταξθ μζςω τθσ εκπαίδευςθσ , τθσ απαςχόλθςθσ και 

τθσ δθμιουργίασ. 

- Να βοθκιςουμε τα παιδιά και να ςτθρίξουμε τισ ευάλωτεσ οικογζνειεσ μζςω ενόσ 

δικτφου γονεϊκισ φροντίδασ.  

- Να προλάβουμε μζςω των ςτόχων τθσ δευτερογενοφσ πρόλθψθσ, τθν επιβάρυνςθ 

τθσ υγείασ των ιδθ χρθςτϊν ςκλθρϊν ναρκωτικϊν , με τθ δθμιουργία ενόσ δικτφου 

ιατρικισ φροντίδασ και τθ δικτφωςθ των υπθρεςιϊν του ΟΚΑΝΑ , με τισ 

υπάρχουςεσ υπθρεςίεσ υγείασ του δθμοςίου τομζα.  

 

Εκτόσ από τισ πολιτικζσ πρόλθψθσ, θ δθμιουργία νζων πολυδφναμων κεραπευτικϊν 

κζντρων ςε ολόκλθρθ τθν Περιφζρεια είναι ο ακρογωνιαίοσ λίκοσ για τθν αντιμετϊπιςθ του 

φαινομζνου των εξαρτιςεων, μζςα από  διαδικαςίεσ βαςιςμζνεσ ςε ςφγχρονεσ μεκόδουσ . 



Θ Περιφερειακι Αρχι υπολογίηει ότι θ  λειτουργία του Κοινωνικοφ Παρατθρθτθρίου κα 

ςυμβάλλει ουςιαςτικά ςτθν ζρευνα για τισ διαςτάςεισ και τθν ιδιαιτερότθτα του ςοβαροφ 

προβλιματοσ των εξαρτιςεων και των ευάλωτων ατόμων. 

Δεν δικαιοφμαςτε λοιπόν, να κλείνουμε τα μάτια απζναντι ςτο πρόβλθμα. Και θ Περιφζρεια 

Ι.Ν. δεν το ζκανε και δεν κα το κάνει ποτζ. Αντικζτωσ, κα ςυνεχίςει να ςυμβάλλει ςτθν 

αντιμετϊπιςθ των εξαρτιςεων, με ςυγκεκριμζνα ζργα και δράςεισ οφτωσ ϊςτε να 

καταςτιςουμε λιγότερο ι περιςςότερο ικανοφσ τουσ νζουσ να αντιμετωπίςουν τα 

προβλιματα τθσ εποχισ και των αγϊνων τθσ ηωισ, χωρίσ τθν απατθλι «βοικεια» ουςιϊν 

και μζςω άλλων εξαρτθτικϊν ςυμπεριφορϊν. 

Με εκτίμθςθ , 

Αντιπεριφερειάρχθσ Κοιν.υνοχισ ,Δθμ.Τγείασ 

και Απαςχόλθςθσ Ιονίων Νιςων 

Κωνςταντίνοσ Ηορμπάσ 


